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Nr.05/2017 ö 

 
 
 

Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadt Freudenberg 
 

am 08.05.2017 
 
 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender: Bürgermeister Roger Henning 
 
2. Gemeinderäte: Manfred Arnold 

Christian Bartelt 
Hartmut Beil 
Siegfried Berg 
Heiko Brand 
Matthias Dick  
Peter Eckert 
Lars Kaller 
Peter Klement 
Ulrike Maier 
Ellen Schnellbach 
Klaus Weimer 
Siegbert Weis 
Manfred Zipf 
 

 
 

3. Ortsvorsteher:  
 
 
4. Beamte, Angestellte, usw.: Matthias Gallas, Markus Tremmel  
 
 
5. Es fehlten:  
- entschuldigt: Rolf Döhner, Margarete Schmidt, Siegbert Weis, Markus Zipprich 
Roland Grein, Roland Hildenbrand  
 
Es wird ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit festgestellt. 
Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. 
Beginn der Sitzung 19.00 Uhr am üblichen Sitzungsort; Sitzungssaal Freudenberg 
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TOP 0 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschluss 
 

Der Vorsitzende gibt nachfolgenden Beschluss aus der nichtöffentlichen 
Gemeinderatssitzung vom 03.04.2017 bekannt. 

  
 
 Vergabe Jagdpacht 2017-2026 
 
 Jagdpacht Freudenberg wird an die Jagdschule Dr. Fellmer vergeben. 
 -einstimmig- 
 
 Jagdpacht Boxtal wird an W. und A. Grein vergeben 
 -einstimmig- 
 
 Jagdbogen Rauenberg wind an Dr. Güldner vergeben. 
 -einstimmig- 
 

Jagdbogen Ebenheid wird gemeinschaftlich an Herrn Arnold, Herrn Dosch und Herrn  
Euler vergeben. Stadtrat Arnold war bei Beratung und Abstimmung nicht anwesend. 
-einstimmig-  
 
Jagdbogen Wessental wir an Herrn W. Konrad vergeben. 
-mehrheitlich-   

 
 
 
TOP 1 Vorstellung des Kindergartenbedarfsplan 2017/2018  
  
 

Hierzu anwesend: Herr König von der Verrechnungsstelle Tauberbischofsheim  
 
Bürgermeister Henning begrüßt Herrn König, leitet zum Thema ein und erteilt Herrn 
König das Wort.  
 
Herr König präsentiert die Ergebnisse, Fragen werden beantwortet.  
(Hinweis: Die Präsentation wird dem Protokoll beigefügt)  
 
Bürgermeister bedankt sich bei Herrn König und weist darauf hin, dass für die 
kommende Gemeinderatssitzung die entsprechenden Beschlüsse für die Erweiterung der 
Gruppen in Freudenberg vorbereitet werden.  
 
Über eventuelle zukünftige Erweiterungen in den Ortsteilen Boxtal und Rauenberg wird 
diskutiert. Mögliche Erweiterungen werden dann in den zuständigen Gremien unter 
Einbeziehung der Kirche diskutiert. Es besteht die Bitte, hier zwingend vorab die 
Ortschafträte mit in die Planungen einzubeziehen.  

 
 
TOP 2 Vorstellung Feuerwehrbedarfsplan  
 
 Hierzu anwesend: Herr Bormann von der Firma Forplan GmbH  
 

Bürgermeister Henning begrüßt Herrn Bormann, leitet zum Thema ein und erteilt Herrn 
Bormann das Wort.  

 
Herr Bormann präsentiert die Ergebnisse, Fragen werden beantwortet.  
(Hinweis: Die Präsentation wird dem Protokoll beigefügt)  
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Bürgermeister Henning bedankt sich bei Herrn Bormann und stellt nochmals 
ausdrücklich fest, dass solche, für die Stadt Freudenberg und deren Ortsteile 
einschneidenden Veränderungen, nur gemeinsam mit den betroffenen Bürgern und 
Kammeraden der Feuerwehr erfolgen können und bedankt sich bei allen Beteiligten.  
 
Die Fachabteilung wird für die kommende Gemeinderatssitzung die entsprechende 
Vorlage für den finalen Beschluss des Feuerwehrbedarfsplans erstellen.  

 
 

 
TOP 3 Beschluss Polizeiverordnung Hochwasserschutz  
  

Die Vorlage ist allen Gemeinderatsmitgliedern vorab zugestellt worden. Herr Gallas stellt 
die Vorlage nochmals kurz vor. Fragen werden beantwortet. Es wird explizit nochmals 
darauf hingewiesen, dass die Polizeiverordnung nicht für den Probeaufbau Gültigkeit hat, 
sondern nur bei drohendem Hochwasser durch Anordnung des Bürgermeisters in Kraft 
tritt.  
 
Beschlussvorschlag:  
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und beschließt 
den Erlass der Polizeiverordnung zur Aufrechterhaltung der öffentlichen Sicherheit und 
Ordnung im Bereich der Hochwasserschutzanlagen 
(Hochwasserschutzzonenverordnung). 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
-einstimmig- 
 

 
TOP 4 Bauantrag Abbruch Silo/ Neubau einer Durchfahrt Flst. Nr. 2052 Gemarkung 

Ebenheid  
 
 Die Vorlage ist allen Gemeinderatsmitgliedern vorab zugestellt worden. Es liegen keine 

Fragen vor.  
 
 Beschlussvorschlag:  
 
 Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und  

beschließt das Einvernehmen zu dem Bauantrag zum Abbruch eines Silos und dem  
 Neubau einer offenen Durchfahrt auf Flst.-Nr. 2052 der Gemarkung Ebenheid. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

 
 
 -einstimmig-  
 
TOP 5 Information Bürgermeister  
 

Bürgermeister Henning teilt mit, dass Frau Katja Römmelt zum 01.06.2017 die freie 
Stelle im FB 2, vormals Frau Pfeifer, besetzen wird. Frau Pfeifer wechselt zum 
01.06.2017 auf die freie Stelle im FB 1 (Bürgerbüro). Diese Stelle wurde aufgrund eines 
Eintritts in das Rentenalter frei.  
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Bürgermeister Hennig teilt mit, dass das Büro des Landrats den Besuch des Landrats im 
Gemeinderat vom 19.06.2017 auf den 09.10.2017 verschoben hat. 
 
Der Stadt liegt die die positive Mitteilung vor, dass die Lichtzeichenanlage (LZA) für 
Fußgänger (Höhe Schule Freudenberg) in den Pfingstferien aufgestellt werden soll.  
 
 

 
Offene Anfragen:  
 
 

Stadtrat Beck meldet die Beschädigung eines Pfostens in der Straße "neue Heimat" 
 
Antwort: Der Bauhof ermittelt gerade, um welchen Pfosten und welche Beschädigung es 
sich handelt. 

 
Stadtrat Brand teilt mit, dass die Grüngutcontainer am Bauschuttplatz immer noch nicht 
in den dafür vorgesehen Mulden stehen. 
 
Antwort: Leider hat sich an dem Zustand immer noch nichts geändert. Mit dem AWMT ist 
aber inzwischen ein Vorort-Termin vereinbart, um die Art der Container und deren 
Standort abschließend zu regeln. 

 
Stadträtin Schnellbach teilt mit, dass die Bank vor dem Friedhof beschädigt sei 
 
Antwort: Wurde an den Bauhof zur Begutachtung und eventuellen Behebung 
weitergegeben. 

 
 

Offene Anfragen der Zuhörer:  
 

-keine- 
 
 
 

Neue Anfragen: 
 
 Stadtrat Brand fragt nach dem Sachstand zum Thema „Metzgerwagen“ an.  
 

Antwort: Die Verwaltung ist hier ständig am Thema und hat bereits div. Möglichkeiten 
u.a. Deutsche Marktgilde abgeklopft. Derzeit sind noch Anfragen aus den umliegenden 
Städten offen. Eventuell ergibt sich hieraus eine gute Alternative. Leider sind jedoch die 
meisten Fachgeschäfte dieser Art sehr begehrt und haben feste, unveränderbare 
Zeiten und Routen.  
Bürgermeister Henning berichtet, dass Vorgespräche mit einem Architekten bezgl. der 
Sanierung „Hauptstraße 105“ stattfanden. Eventuell ergibt sich hieraus zukünftig eine 
langfristige Alternative.  
 
 
Stadtrat Beil fragt an, wer für den Rückschnitt der Uferstreifen bis zur Schleuse 
zuständig ist. Hier ist dringender Handlungsbedarf.  
 
Antwort: Die Verwaltung wird dies prüfen.  
 
Stadtrat Beil erkundigt sich, ob ein Straßensanierungskonzept in der Verwaltung 
vorliegt. Einige Straßen haben einen nicht unerheblichen Instandsetzungsbedarf.  
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Antwort: Ein Plan sowie ein notwendiges Kataster liegen leider nicht vor. Derzeit wird 
nach Bedarf und Dringlichkeit gehandelt. Bürgermeister Henning weist darauf hin, dass 
für innerörtliche Straßensanierungen keine Zuschüsse zugeteilt werden.  
 
Stadtrat Beil fragt an, wie der Sachstand zu seiner Anfrage aus dem 
Verwaltungsausschuss zum Thema Streusatzung/ Räumpflicht, Stichweg zum 
Lilienweg ist. 
 
Antwort: Hier sind die Anlieger ebenfalls gem. Satzung Räumpflichtig.   
 
Stadtrat Zipf verweist nochmals darauf, dass die Miete für den Rathauskeller zu hoch ist 
und hier eine Überarbeitung der Gebührenordnung erfolgen sollte.  
 
Antwort: Die Verwaltung hat dies weiterhin auf der Agenda, jedoch stehen derzeit 
andere Projekte im Focus.  
 
Stadtrat Kaller fragt an, wie sich der Sachverhalt zum Parken von PKWs auf dem 
Städtischen Grundstück Dürrbachweg/ Glascontainer verhält.  
 
Antwort: Die Verwaltung wird diesen Sachstand prüfen.  
 
Es liegen keine weiteren Anfragen vor.  

 
 
Neue Anfragen der Zuhörer: 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die Sitzung um 21.30 Uhr 
geschlossen. 
 
 
 ......................................................   ......................................................  
Vorsitzender Bürgermeister Henning Schriftführer Markus Tremmel  
 
 
 
 
 ......................................................   ......................................................  
Hartmut Beil Ellen Schnellbach 


